

新少年 作文 大赛 放榜

新少年作文大赛第8周冠军评出 赛程过半,投稿抓紧

第六届钱江晚报新少年作文大赛赛程过半,决赛名额所剩不多,想要参赛的同学要抓紧了。

本期小学组的评委是朱小莉,她是儿童阅读与写作推广人、全国冰心文学奖获得者、浙江省作协会员。她是这样点评本期小学组参赛作文的——

“诸多闪光的文字间流露着小作者们对生活的切身体验,对自然的热爱,对生命的赞颂,对未来的向往……这恰是文学为我们铸成的生命关怀。在阅读孩子们的作品时,忽然想起张爱玲的话:出名要趁早!期望所有热爱阅读与写作的孩子更多地去体悟生活、提炼生活,向着明亮那方进发。”

本周小学组冠军被杭州南肖埠小学六1班的丁当获得,作文题目是《听妈妈讲那过去的事情》。

作为本周初中组评委,杭州建兰中学语

文老师王旭东点评说:“看完本期稿件后,涌上一句话:锦绣文章在少年。本期优秀稿件特别多,而且很多是一个作者投稿好几篇,篇篇优秀。特别突出的是一批写历史题材的文章,还有运用文言文创作的,还有相对成熟的小说。朱洲(杭州富阳永兴中学初二1班,指导老师:文怡希)的历史小说《山河岁月》颇有气势,金天行(杭州市文海实验学校初一7班,指导老师:郑慧敏)的《我想让雾更白》意味深长,马天越(杭州市文澜中学初三7班,指导老师:何立勤)的《芬芳》发人深省。”

王旭东老师提到的这几篇特别优秀的作文,都可以在投稿平台找到,有兴趣的读者可以看看。

能够在众多初中组优秀作文中脱颖而出,拿下本周周冠军的孙雅坤就非常厉害了。这位同学来自杭州市富阳区永兴中学初三14班,作文题为《芳菲》,是一篇描写非常

细腻的写人物的小说。

来自杭州高级中学钱江校区高二6班的袁城鑫同学,凭借散文《不见七堡》拿下高中组周冠军。担任评委的浙大附中语文老师马学生对本文巧妙的艺术表现形式评价很高,称其“匠心初具”。在点评本期高中组作文时,马学生老师说——

“本期高中组作文呈现出可喜的态势:内容涉及面广,体裁形式多样,艺术水平普遍较高。就取材来看,有快意悦读,有身边风物,有心灵静思,有现实砭砭;就样式来说,有小说,有随笔,有散文,有诗歌;就文学手法来讲,有现实主义的,有浪漫主义的,甚至还有荒诞和意识流的。总之,每一篇都有可观,读之令人欣然。”

读之令人欣然,正是文字魅力所在。

本报记者 沈蒙和 梁建伟

第八周入围名单

●小学组

林传哲 杭州文一街小学政苑校区五1班

何亦张 杭州学军小学(求智校区)二3班

孙宇杰 杭州市萧山区劲松小学四1班

高宸瑜 杭州萧山区河庄小学五4班

郭逸洁 杭州市文一街小学政苑校区五1班

沈翰扬 嵊州市爱德外国语学校四4班

童雨昕 嵊州市城北小学六5班

丁悦 杭州高新实验学校四7班

郝晨伊 杭州市胜利实验学校六1班

●初中组

钱乐悠 余姚市实验学校初三11班

金天行 杭州市文海实验学校初一7班

张榕萱 杭州朝晖中学初二5班

朱霄彦 杭州市保俶塔申花实验学校初一9班

商景颐 北京世青国际学校初一1班

徐崧阳 杭州朝晖中学初二3班

徐裕航 温岭市九龙学校初一4班

马天越 杭州市文澜中学初三7班

朱洲 杭州市富阳区永兴中学初二1班

倪谦益 杭州建兰中学初二1班

●高中组

郑凯 杭州学军中学高二1班

郭宁静 浙江省诸暨市牌头中学高三16班

胡飞 杭州市学军中学海创园学校高一4班

周璐含 杭州学军中学高二3班

吴隽煊 杭州高级中学高三11班

沈子越 杭州学军中学高二3班

王芸 杭州第十四中学高一1班

第八周小学组冠军 听妈妈讲那过去的事情

“又是一春草绿,
一年一年的清明,
一缕一缕的思念,
一分一秒的记忆……

天堂里的周老师,
感谢您对我们的教导!
在世尊师诲,
隔世念师恩!”

今年4月4日,妈妈的微信朋友圈发出了同学集体回老家给已故班主任扫墓的照片。听妈妈说,她们同学大部分久别25年未曾见面,这次获悉回老家给班主任扫墓,大家不约而同从全国各地集中到老家。我静静聆听妈妈讲那过去的事情。

一

健叔叔是当年周老师最“恨铁不成钢”的学生,如今,他应属周老师最有成就的学生之一。一来到墓地,他立马对着周老师的牌位烧香,双手合十,双膝下跪,高声喊:“周老师,我看您来了!我不再调皮了,我真的成为酒店老总啦!”健叔叔给周老师递交了一份满意的答卷。想当年,他是初一(2)班最有名的调皮鬼,家庭条件优越,家人宠爱有加,虽然机灵,但是不爱学习。同学们清楚地记得,当年的语文课堂上,周老师在黑板上写字,他就偷偷地低下头来嗑瓜子;老师一转身,他马上坐得端端正正,好像刚才什么事也没发生过。下课后,有事没事都要找几个男生吵吵小架,不打架感觉手痒痒的。因此,他是办公室里的常客,周老师三番五次找他“谈心”,请他喝茶,聊聊天:“健哪!民以食为天,爱吃

美食有福气,我推测你长大说不定是某大酒店的老总。”忽然,又严肃起来:“但是在上课吃,我可要惩罚哦!同学如兄弟,要友好相处!”此后,健叔叔牢记周老师的教诲,改邪归正,初中毕业就学做厨师,现在是杭州一家酒店的老总——“此铁已成钢!”

二

玲阿姨,14岁被迫辍学,被亲戚骗到江南打工挣钱。周老师得知后,多方寻找,终于联系上她的父母,让她回到学校完成义务教育。听说,周老师为找她,带着同学们,不知道走了多少路,打听过多少村民。这不是亲人,胜似亲人的情谊,她怎会忘记?周老师生病期间,玲阿姨多次带着同学去看望他。10年前老师过世那天,她哭得肝肠寸断,一塌糊涂,比谁都伤心。10年后的今天,她集合了20多年未见面的老同学,在清明节集中回老家扫墓。一来慰藉老师的在天之灵,二来再叙同学们的情谊。她秉承了老师博爱的胸怀,平时多关注同学们的生活、工作,以大姐的身份照顾着班级的同学,就像当年周老师对每位同学的关爱。扫墓过后一周,当她得知一个同学得重病,需要一大笔医疗费,她帮忙四处筹钱。之后,她带着大家的集资款亲自看望生病的同学。我们知道,她这是在传递周老师的号召:“一方有难,八方支援。”如今,她可以告知周老师:“放心吧,老师,同学们都能过上安逸的生活!”

三

妈妈是周老师班级里爱写文章但不善言辞的小女生。妈妈说,她不会忘记,周老师经常给她开小灶,教她读名著,讲文学家的故事,

写采蜜集,投稿……甚至把自己亲手搜集的文学常识抄写到笔记本送给她复习。因此,妈妈的成绩在班级里名列前茅。然而,报考志愿的时候,妈妈处在家庭和学业难以平衡的矛盾中。那时候,妈妈家境贫苦,家里还有4个弟弟妹妹。周老师了解这一情况,建议妈妈初中毕业报考中等师范,工作后再读大学,这样可以减轻家庭的负担。妈妈听从老师的教诲,以优异的成绩,报考了中等师范学校。“周老师,我一定会做个和你一样称职的班主任!”参加工作后,妈妈也是教语文,担任班主任,对待学生就像周老师对待她一样负责、有爱心,成了当地小镇上第一个县教坛新秀。几年后,她如愿以偿考取了浙江大学。依稀记得,妈妈19岁那年领到人生第一份工资,最先想到的是自己的班主任周老师。

“一日为师,终生为父。”初一(2)班同学们一提起周老师,个个热泪盈眶。他们的故事几天几夜都讲不完,每个不同的故事版本吐露出同样的心声:在世尊师诲,隔世念师恩!愿天堂里的周老师安好!

指导老师:张旭

【评语】

朱小莉(儿童阅读与写作推广人、全国冰心文学奖获得者、浙江省作协会员):这个世界中有这么多可爱的人,他们就生活在我们周围,用生活实践着动人的故事。这篇文章用质朴的语言、写实的手法,以纪念恩师作引,记录下妈妈那一代人的奋斗。于平凡之中见伟大,越回归本真,越令人感动。

入围作文选登

美味的糖醋排骨

作为十足吃货的我,喜欢吃的东西可多了,比如青椒炒牛柳、酸菜鱼、红烧肉、西红柿炒鸡蛋……但是我最喜欢吃的还是糖醋排骨了!

这时,总会有人问,“什么?你喜欢吃那种被厚厚的一层淀粉勾芡的排骨?”不是的,我喜欢吃奶奶为我专门改良的无淀粉糖排!

看起来简单,做起来可不容易。俗话说得好:“心急吃不了热豆腐!”也就是说做的过程中最需要的是耐心,也就是要掌握好火

候。就是对于在厨房中“身经百战”的奶奶来说这也不是一件容易事。

首先,在锅里加一些水,酱油润色,少许醋调味,再放入适量的白糖、油、盐等,接着倒入先前洗净的排骨,盖上锅盖。用小火慢炖20分钟,直到将水煮干,然后将锅盖掀开,进行翻炒加入少许味精,最后将醋再一次加入后,美味的糖醋排骨就完成了!

每一次奶奶为我烧糖醋排骨时,我都会

食欲大增。面对像山一样的糖醋排骨,我便如饥肠辘辘的狼找到了食物一样,也不顾什么淑女形象了,狼吞虎咽地啃起排骨来,哇,我味蕾产生了极大的满足感,真是太好吃了!因为排骨炒的时间得当,肉相当嫩,我一口就吃了七八块!

在我眼里,不管是大厨做的料理,还是世界顶级美食,都不及家里奶奶烧的糖醋排骨。
指导老师:李萍

遂昌育才小学五(3)班 刘丽瑶